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Modelle der Regelfliichen dritten Grades.

Von stud. techn. C. Tesch.
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Erzeugenden erhilt man auf folgende Weise.
Man lege durch die e eine Ebene; dieselbe schneidet den k& in zwei
reellen lodor imaginiren Punkten XK und K% die d in einem Puukte D.
E.s gind dann DX und D K¥* zwei Erzeugende der Fliche, welche
die e in den Punkten £ beziigl. E* treffen. Legt man durch d eine
Ebene, so schneidet diese den Kegelschnitt % ausser in D, noch in einem
Punkte K, die ¢ in einem Punkte K, und es ist KK eine Erzeugende
der Fliche, welche durch einen Punkt 1) der d geht. Durch jeden Punkt
der d gehen also zwei Erzeugende, wihrend durch jeden Punkt der ¢ nur

eine rzeugende geht; es ist daher d eine Doppellinie, ¢ eine einfache

Linie der Regelfliche.
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Tangenten B ynq E B also auch zwei reelle Kanten 1’).( e S
sowie zwei reelle Kuspidalpunkte ¢ und C* Es ist dann die d in

einen Teile /C* gipe reclle Doppellinie, iy
isolierte Linie qer Fliiche, o eehen
und schneidet diese den Kegelsehnitt /: nicht in reellen Punkten, so g .
durch den unendlic}, fernen Punkt qer g auch keine reellen Erzeugenc -ch
Es ist also dang der endlicle Teil CC% qop g reelle Doppellinie, der d;:.:c
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und die Kante B# (= wird der ¢ parallel.
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Es mogen noch die Gleichungen der F
liegenden Modellen dargestellten
die drei ersten Fille
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Es stehe die d senkrecht auf der Ebene des gls Leitkegelschnitt ‘J
wihlten Kreises &, dessen Halbmesser r g, Die d sei zur z-Axe dcf
rechtwinklichen Koordinafomystems gewihlt.  Der kiirzeste Abstand dcx‘
¢ von d sei @ und treffe die d in 0, welcher Punkt als Koordinatenursprung
angenommen sei. Die z-Axe goj Positiv geziihlt i Sinne von 0 n:u-,h. dem
Kreise & hin, dessen Abstand von 0 ¢ g, Als positive z-Axe sei der
kiirzeste Abstand q der d unqd . gewiihlt,  Die y-Axe steht s(:nkrwht' at
beiden, positiv in einem Sinne, dass sicl, die ¢ auf die Y- LEbene ])1‘“,ii“19rf.‘
in den Winkel (4 ¥, +2). Die Miﬁ(:lpunktsk(mrdinntcu des Kreises /
e T=chm, y=\pni -+ V?V‘?%h;;-z—", e =,
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(2 — 27 cos o) (e gy tglp—B) = xz.
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Karlsruhu, im Juli 1890




